



央行昨日晚间宣布推出大额存单产品。根据《大额存单管理暂行办法》(以下简称办法),商业银行、政策性银行、农村合作金融机构等将可面向非金融机构投资人发行记账式大额存款凭证,并以市场化的方式确定利率。个人认购大额存单起点金额不低于30万元,机构投资人则不低于1000万元。专家表示,此举意味着我国利率市场化仅剩放开存款利率最后一关,也给个人和机构增加又一稳健投资渠道。

现代快报记者 刘芳

# 央行推出大额存单 个人认购门槛30万

市民理财多一选择,利率市场化只剩最后一关

## 纳入存款保险范围 未来门槛可能降低

昨日晚间,央行正式对外发布《大额存单管理暂行办法》,并从即日起开始执行。

所谓大额存单,是指由银行业存款类金融机构面向非金融机构投资人发行的记账式大额存款凭证。其中,个人投资人认购大额存单起点金额不低于30万元,机构投资人认购大额存单起点金额不低于1000万元。大额存单期限包括1个月、3个月、6个月、9个月、1年、18个月、2年、3年

和5年共9个品种。

通过什么渠道可认购大额存单?央行规定,大额存单将采用电子化的方式发行,个人和企业可以在银行营业网点、电子银行、第三方平台的全国银行间同业拆借中心,以及经央行认可的其他渠道购买。

根据《存款保险条例》,大额存单作为一般性存款,将纳入存款保险的保障范围。

一份股份制商业银行负责人

告诉记者,资金相对不那么宽裕、基础客户群不那么多的中小银行会对发行大额存单很有积极性。从央行目前披露的情况看,目前大额存单还不是银行“想做就能做”。央行表示,大额存单推出初期,将首先在自律机制核心成员范围内试点发行。此后,央行将结合利率市场化改革进程,以及市场发展情况有序扩大发行人范围,对大额存单起点金额也将适时进行调整。

### 关注焦点

#### 收益如何?

#### 或趋近银行同期限保本型理财产品

对于普通老百姓来说,大额存单可提前转让,可质押,解决了流动性的难题,但他们最关心的其实是收益率。

根据央行办法,大额存单发行利率以市场化方式确定。一名股份制银行理财经理表示,简单理解就是,固定利率的产品会注明年化利率多少,而浮动利率则是参照上海银行间同业拆借利率(Shibor)为浮动利率基准计息。“付息方式分为到期一次还本付息和定期付息、到期还

本。”据了解,目前南京市场上,一年期定存最高利率为3%,国有大行多上浮30%为2.925%。“一般来说,大额存单的利率将略高于目前最高的银行一年期存款利率。”

“同一家银行在推出大额存单时,肯定会参考本行发行的同期限保本型理财产品,前者收益率应该趋近后者。”上述银行人士表示,大额存单还能抵押贷款,抵押折价率和贷款利率也会影响到大额存单的收益率。

#### 有何优势?

#### 可转让可抵押 破解流动性难题

大额存单和普通存款、银行理财产品相比有什么优势?一名银行界人士介绍,理财产品、普通存款等流动性不足,但大额存款可以提前转让,还可以抵押贷款,流动性更好是大额存款的优势。

借鉴国际经验并结合企业、个人等不同投资主体的交易需求,办法规定大额存单可以转让、提前支取和赎回。

大额存单转让可以通过第三方平台开展,转让范围限于非

金融机构投资人及人民银行认可的其他机构;通过发行人营业网点、电子银行等自有渠道发行的大额存单,可以根据发行条款通过自有渠道办理提前支取和赎回。“发行人应当于每期大额存单发行前在发行条款中明确是否允许转让、提前支取和赎回,以及相应的计息规则等。”

此外,根据规定,大额存单可以用于办理质押业务,包括但不限于质押贷款、质押融资等。



大额存单与普通存款一样,在存款保险范围之内,而收益率预计将趋近于同期限的保本理财产品

制图 李荣荣



CFP供图

### 相关新闻

## 大额存单推出 保本理财产品将受冲击

银行理财市场正迎来艰难时刻。2014年以来,不断的降息、降准正在不断补充市场的流动性,并拉低资金成本。另一方面,随着利率市场化进程的不断推进,大额存单的推出也将对已有的保本理财产品产生较大的冲击,银行理财市场的未来格局或将生变。

现代快报记者 金苹果

### 银行理财“腹背受敌”

尽管相隔仅仅两年时间,相对于2013年6月发生“钱荒”时,银行理财产品等固收类产品风光无限的情景已然不再,如今的情况可谓是冰火两重天。随着央行不断地降息降准,当前市场上银行理财产品的平均预期收益率仍维持在5%以上,但市场上的看空之声却是不绝于耳。以近期的市场表现看,据银率网数据库统计,上周共有709款人民币非结构性产品发售,平均预期收益率为5.13%;统计显示,在这个处于5月末的一周里,分期

限类型统计看,除了短期理财产品的平均预期收益率较前一周有所回升,其他期限产品均有不同幅度的下滑,银行理财产品的“月末效应”明显淡化。事实上,在股市火爆行情的催生下,银行资金正在不断被股市分流。

市场预期随着利率市场化不断推进,大额存单或也将成为夹击银行理财市场的另一股力量。普益财富研究员匡宸郗更是认为,大额存单的发行将会对保本型银行理财产品产生替代效应。

### 保本类产品最受伤

根据匡宸郗的分析显示,保本型银行理财产品在经过4月份降准,5月份降息之后,其收益率也已经出现了大幅下滑,就连普遍认为收益率较高的城商行,其最近发行的保本型银行理财产品年化收益率也鲜有超过5%的。而目前市场预测一年期大额存单的利率约为4.1%—4.2%;可见未来大额存单的收益率与保本型银行理财产品的收益率差距较小。

从收益率角度看,保本型

银行理财产品对于以往定期存款的高收益优势在不断丧失。此外,大额存单可以在二级市场进行转让,具有极强的流动性。投资者需要调用资金时,可以快速地在二级市场进行套现,且交易成本较低,这也是目前流动性欠佳的银行理财产品所欠缺的。

另一方面,在匡宸郗看来,大额存单和保本型银行理财产品都属于银行的表内业务,其性质和存款并无太大差别。

### 银行理财格局可能生变

收益优势渐失,流动性又欠佳,对于保守型投资者而言,未来保本类银行理财产品的魅力光环或将渐渐消褪。在利率市场化进一步深化后,银行理财市场的格局也或将因此而发生新的变化。统计显示,从银行理财产品的收益类型看,截至2014年末,保本浮动收益类银行理财产品资金余额为3.26万亿元,占全市场的21.69%;保证收益类银行理财产品资金余额为1.67万亿元,占全市场的11.14%,二者市场份额合计是32.83%。

“大额存单的发行主要是对这部分市场产生巨大的挤出效应,届时保本型银行理财产品的发行将会受到严重的影响。”匡宸郗表示,由于这类产品占据了整个银行理财产品三分之一的市场份额,发行规模的大幅萎缩会影响整个银行理财市场的格局。

“在未来,随着大额存单的门槛不断下调,其将会占据低风险银行理财的绝对市场份额,而银行理财产品市场最终将会形成以非保本浮动型产品为主要产品的市场。”